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ECOMUSEO DIFFUSO 

DELLA VALLE DEL MIGNONE
INTERVENTO N. 2

Ecomuseo diffuso della Valle del Mignone

RELAZIONE DEL BUSINESS PLAN

La realizzazione dell’ecomuseo diffuso Valle del Mignone si basa sull’esistenza del Sito di Interesse Comunitario “Fiume Mignone-Medio corso-IT6030001” e della presenza (in quest’area oggetto di un ampliamento successivo della Riserva) di due laghetti insistenti su ex cave di tufo in località Mercareccia. La proposta del polo di fruizione e educazione ambientale permanente si basa sull’acquisizione al patrimonio regionale effettuata lo scorso anno. Detta area è dotata di alcuni edifici di pertinenza del cantiere estrattivo. Attualmente l’area è soggetta a continuo monitoraggio da parte del personale della Riserva per il suo rilevante valore faunistico ma anche vegetazionale poiché è uno dei siti più importanti della Regione Lazio per la fioritura di orchidee (Monte Angiano). L’area un tempo massivamente pascolata oggi è in stato di quasi abbandono essendo venute meno delle attività agricole e sovente oggetto di incendi che partono dal bordo strada (SP Braccianese).

I laghetti necessitano un recupero ambientale volto a migliorare le opportunità per la fauna selvatica e una messa in sicurezza per consentire l’accesso e la fruizione.

S’intende recuperare gli edifici esistenti al fine di realizzare: una foresteria/punto accoglienza per ricercatori e studenti impegnati nello studio e monitoraggio del SIC; un laboratorio didattico con sala esperienze; esposizione museale; saletta proiezioni e conferenze; bacheche e attrezzature per l’archiviazione di materiali e dati. Oltre al recupero funzionale degli edifici, che dovranno essere resi autonomi dal punto di vista dell’approvvigionamento energetico con pannelli fotovoltaici, sarà necessaria la realizzazione di un pozzo e di cisterne per l’approvvigionamento idrico.

Inoltre sarà previsto l’accesso alle strutture ad utenti con limitare capacità motorie. 

La gestione delle attività sarà affidata a terzi tramite una procedura di evidenza pubblica.

La Riserva, in qualità di Ente proprietario, riceverà un canone di affitto pari a € 3.000,00 annui, ma dovrà fare capo ad alcune spese annuali che riguardano:

1. Manutenzione ordinaria (percorsi, strutture d’osservazione, impiantistica) 
€ 500,00

2. Investimenti per il rinnovo (arredi, materiali deteriorabili, attrezzature) 

€ 750,00

3. Manutenzione straordinaria (quota per ammortamenti) 



€ 150,00

4. Canone per servizi resi dal gestore (mostre, accompagnamento visitatori)     € 1000,00

5. Pagamento utenze (gas ad integrazione del solare) 



€ 600,00

TOTALE SPESE A CARICO DEL PROPRIETARIO 



       € 3.000,00

Alla luce delle entrate (canone pari € 2.400,00) e delle uscite (spese sopra descritte

pari a € 3.000,00), l’Ente Riserva Naturale Regionale Montarano avrà il bilancio relativo all’intervento n°1 “Ecomuseo diffuso della Valle del Mignone” pari a –600,00€.

Legale rappresentante del soggetto gestore area protetta dott. MARCELLO PICCIONI

Responsabile del Progetto d'Area dott. FRANCESCO MARIA MANTERO
